

学思想 强党性 重实践 建新功

小小议事亭，议到居民心坎上

珠海街道铁橛山路社区以群众需求为出发点，用心用情办好每一件“关键小事”

□本报记者 董梅雪

“自从设立了居民议事亭和书记开放日，我们的困难有人及时帮忙解决，我们的心声能第一时间得到回应，真是太方便太暖心了。”近日，家住珠海街道铁橛山路社区书香洋城19号楼的居民李先生高兴地说。

自主题教育开展以来，珠海街道坚持以群众需求为出发点，以群众满意为落脚点，用心用情为群众办实事、解难题，力争做到件件有回应、事事有着落。为探索基层治理新模式，发挥民主协商的社会效能，铁橛山路社区在书香洋城小区搭建了一座“聚福”议事亭，固定每月17日为“聚福议事日”，把居民事交给居民议，把居民情讲给居民听，把决策让给居民定，打造居民身边的党建宣传阵地和议事场所。

在议事亭内，居民提问题，社区、物业、在职党员、共建共建单位、居民代表、志愿者等多方议办法。能现场解决的，立即解决；能通过协调解决的，社区、物业牵头协调解决；对于短期内无法解决的疑难问题，后期集中梳理商定并持续跟进，促使议事成果落地见效。

此外，为畅通社区与居民的沟通渠道，在“聚福议事日”基础上，社区同步开展“书记开放日”活动，社区党委书记定期在议事亭内坐班，与居民群众面对面交流，积极回应、耐心解答群众的诉求和咨询。

据统计，1月份，社区在议事亭内共收集居民问题7条、建议2条，解决问题6条，剩余1条将做好进度跟踪及反馈。

“社区‘聚福’议事亭着力解决群众的每一件‘关键小事’，问民需、集民智、解民忧。”铁橛山路社区党委书记丁元泉说，社区在职党员真正做到“社区吹哨、党员报到”，积极加入到共建议事队伍。社区充分发挥群众自治功能，让群众担当社区治理主角，实现群众之事群众议，群众参与社区治理全覆盖。

据统计，1月份，社区在议事亭内共收集居民问题7条、建议2条，解决问题6条，剩余1条将做好进度跟踪及反馈。

“社区‘聚福’议事亭着力解决群众的每一件‘关键小事’，问民需、集民智、解民忧。”铁橛山路社区党委书记丁元泉说，社区在职党员真正做到“社区吹哨、党员报到”，积极加入到共建议事队伍。社区充分发挥群众自治功能，让群众担当社区治理主角，实现群众之事群众议，群众参与社区治理全覆盖。

区政协党组会议暨主席会议召开

逯鹰主持并讲话

□记者 龚鹏 报道

本报讯 2月2日上午，区政协三届二十三次党组会议暨十九次主席会议召开。区政协党组书记、主席逯鹰主持并讲话。

会议传达学习了习近平总书记近期系列重要讲话精神和省政协十三届二次会议、市政协十四届三次会议精神，市政协主要领导在市政协党组（扩大）会议和区市政协主席座谈会上的讲话精神，审议协商有关工作意见。

逯鹰指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉、行动自觉，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要深入推进区政协全面从严治党和党风廉政建设，切实扛起全面从严治党政治责任，健全政协防范化解廉政风险的制度机制，持续巩固发展风清气正的良好政治生态。要深学细悟习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和关于加强和改进人民政协工作的重要思想，更好把学习成果转化为推动新时代政协工作高质量发展的实际成效。要以学习明方向、聚共识、促履职，为新区以及全市、全省经济社会高质量发展多建睿智之言。要不断扩大履职半径，充分借鉴市政协创建“过硬”机关的新做法，进一步丰富提升区政协“六型机关”建设成效。

会议还对春节前重点工作进行了研究部署。

（上接第一版）节日期间各项工作，确保全区人民度过一个欢乐祥和的春节，确保全年工作开好局、起好步。要健全安全生产责任体系，推进问题隐患排查整治，加大安全生产督导巡查力度，抓好节后复工复产安全生产工作。要抓好工业企业复工复产工作，以一季度“开门红”力争“全年胜”，提升对全市经济增长贡献度。要更加细致地做好市场稳价保质、群众生活服务保障等节日期间相关工作。要加强节日期间值班值守，严格落实各项应急准备措施，确保各项工作有序运转。各级党员干部要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，严肃节日期间廉洁纪律，营造风清气正的节日氛围。

会议听取了关于《工委（区委）常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会查摆问题整改工作方案》起草情况的汇报。会议强调，要坚持“当下改”与“长久立”相结合，扎实做好主题教育查摆问题整改工作。要扎实做好主题教育总结工作，更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的实际成效。

会议还听取了关于工委（区委）部门2023年工作总结和2024年工作思路情况的汇报，研究了其他事项。

贸易创新结出累累硕果

2023年，青发控股集团贸易营收304亿元，利润总额4880万元，同比增长49.05%

□本报记者 刘腾

1月25日-28日，2024青岛西海岸精品年货节暨首届嘉年年华货大集在青岛嘉年华会展中心举行。青发控股集团旗下对德贸易平台——中德商通，携优质产品亮相，啤酒、葡萄酒、食品饮料、家居清洁等品类的50多种优质德国进口商品广受好评。

“中德商通专业对德合作十余年，与德国近40家品牌和厂家建立了直接战略合作关系，所有产品均是一手货源，保障了产品质量。”青岛青发国际贸易集团有限公司总经理助理邵璐璐介绍，2023年，中德商通贸易额超45亿元。

作为青岛自贸片区专业的跨境电商平台企业，中德商通与德国日用品超市巨头Rossmann（劳诗曼）、百帝王和沃斯坦等国际知名品牌建立长期战略合作，荣膺“山东省重点跨境电商平台”。2024年，中德商通将加强对德新

项目拓展，在生活快消品品类之外积极探索保健领域业务发展。

国际贸易是青发控股集团主责主业之一。2023年，集团在持续巩固跨境电商产业发展的同时，大力推动多种贸易业态的创新突破。率先发展新型易货贸易，牵头发起山东省跨境易货贸易协会，实现山东自贸试验区首次易货出口成功退税，有力提升了跨境易货贸易自由化、便利化、数字化水平。

“2023年，青发控股集团协同山东省跨境易货贸易协会300多家会员，共同打造新型易货贸易生态，举办新型易货贸易非洲行活动，完成首票新型易货贸易出口退税试单，发布全国首个《国际易货师职业标准》团体标准，完善新型易货贸易管理进入商务部、山东自贸试验区2023-2025年重点工作清单。”青岛青发国际贸易集团有限公司副总经理于丽丽介绍。

此外，青发控股集团还破题大宗贸易，设立青岛青发供应链发展有限

公司，组建职业经理人团队，年内实现营收超11亿元；发布中国（青岛）跨境电子商务综合试验区金融服务产品，上线涵盖跨境结算、融资服务以及保险服务三大领域共18种金融产品，连续三年实现平台跨境电商成交单量超千万单，年平均增长率为134%。

在一系列创新举措的加持下，2023年，青发控股集团全年贸易营收304亿元，利润总额4880万元，同比增长49.05%，协助片区完成进出口外贸额2160.8亿元。

“2024年，青发控股集团将不断探索完善新型易货贸易，做大做强跨境电商和大宗贸易，坚持贸易服务实体经济，实现从规模向质量不断完善，立足优势提升全产业链水平，助推青岛自贸片区实现航运、贸易、金融融合发展，为新时期高水平对外开放和构建新发展格局作出应有贡献。”青岛青发控股集团有限公司党委委员、副总经理王绘表示。

（上接第一版）其中，电气机械和器材制造业增长8.8%，占规上工业增加值比重11.7%；计算机、通信和其他电子设备制造业增长22.1%，占比7.9%；通用设备制造业增长7.3%，占比6.3%；铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增长23.9%，占比5.7%；橡胶和塑料制品业增长17.9%，占比5.3%。

服务业“主引擎”动力强。全年实现服务业增加值3205.59亿元，同比增长6.6%，占地区生产总值的64.1%。其中，批发和零售业增长10.4%，金融业增长11.1%。现代服务业增势良好，其中，规模以上信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，科学研究和技术服务业营业收入分别增长31.8%、14.9%、13.6%。聚集性服务业恢复较快，限额以上住宿业、餐饮业营业额分别增长23.8%、27.4%，规模以上文化、体育和娱乐业营业收入增长11.2%。

消费品类，粮油、食品类，日用品类商品零售额分别增长28.6%、39.4%和17.6%。升级类商品消费较快增长，限额以上零售业单位新能源汽车、金银珠宝类商品零售额分别增长48.8%和34.6%。网络消费规模不断扩大，限额以上网络商品零售额28.5亿元，增长250.7%。

固定资产投资稳中有升，重点领域投资成效明显。2023年，新区固定资产投资同比增长5.2%。分产业看，第一产业投资下降8.4%，第二产业投资增长14.5%，第三产业投资下降8.3%。重点领域投资增势良好，基础设施、高技术产业、制造业投资分别增长6.2%、9.3%和18.6%。建安投资增长10.1%，民间投资增长11.9%。

对外贸易持续扩大，进口规模增长较快。新区全年外贸进出口总值3604.4亿元，同比增长10.7%。其中，出口1317.4亿元，增长0.1%；进口2287.0亿元，增长17.9%。

亿元（扣除增值税留抵退税后），比上年增长5.8%。12月末，全区本外币各项存款余额3680.4亿元，同比增长11.4%，比年初增加376.6亿元，同比少增128.1亿元；本外币各项贷款余额4352.6亿元，同比增长15.1%，比年初增加569.8亿元，同比多增54.5亿元。全年新区城镇新增就业8万人，完成全年目标的101.3%。

居民收入稳定增长。全年居民人均可支配收入59088元，同比增长6.5%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入65091元，增长5.3%；农村居民人均可支配收入30191元，增长7.2%，快于城镇居民1.9个百分点。城乡居民收入倍差为2.16，同比缩小0.03。

“总的来看，2023年全区经济总体回升向好，质量效益加快提升，发展后劲不断增强，风险防范积极有效，民生福祉持续增进，新时代社会主义现代化示范引领区建设迈出坚实步伐。”区统计局综合科负责人马学龙说，下一步，西海岸新区将继续聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，打头阵、当先锋，坚决扛牢龙头担当，为全市、全省发展大局作出更大贡献。

“三驾马车”并驾齐驱

消费市场加快回暖。全年社会消费品零售总额1429亿元，同比增长8.9%。基本生活类商品消费稳定增长，限额以上零售业单位服装、鞋帽、针纺

民生福祉持续增进

从供需两端表现看，“协同恢复”的特征展现出新区经济发展的韧性。

财政金融运行稳健，就业形势总体稳定。全年一般公共预算收入269.2



视频读报纸 新闻更新鲜

欢迎扫码进入本报视频号